

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios
ales pagos adelantados.

NO SE PUBLICAN LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa
Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 752'2.m.m
—Temperatura mínima, 14'0. — Id. máxima som-
bra, de ayer 25'4.—Fuerza y dirección del viento,
brisa S. O.—Estado del cielo, nuboso.—Plu-
vio neto, 1'2.m.m.

AÑO V.

Miércoles 14 de Mayo de 1913.

NÚM. 1.033.

RESUMEN DE AYER

El Consejo de Ministros había despertado enorme expectación. Se dijo que en él quedaría planteada la crisis. Nada ha ocurrido. Las Cortes reanudarán sus tareas el 26 del corriente y para evitarse el Gobierno el conflicto que supone la designación de Presidente del Congreso no habrá nueva legislativa hasta pasadas las vacaciones del verano. Con esto se sortea dicha cuestión y continuará de Presidente el Sr. Aura Boronat.

LO DEL HOSPITAL

PARA "EL DIARIO."

Agradecemos al colega, las afectuosas y lisonjeras frases que ayer nos dedica, con ocasión de nuestro artículo de entrada del pasado lunes.

No nos inquieta la conciencia recordándonos, haber pisoteado nuestro patriotismo, por esto o el otro motivo o haberle hecho añicos por servir nuestro ideal político.

Nunca.

Servimos a nuestro partido, en el que militamos, no solo por la fe en los ideales que lo integran, sino también por diputarle el más apto para saciar los anhelos de la patria y el más distanciado de ese aborrecible caciquismo que nosotros, retrocargados o obscurantistas, como quiera llamárenos, execramos con toda nuestra alma.

Pero por encima de ese servicio a que nuestra nobleza nos obliga, está el culto a la patria

chica y para defenderla, para contribuir a su engrandecimiento, prescindimos de todo.

No lo olvide el colega y no dude que en ese culto, ni hemos sido, ni somos, ni seremos tibios.

Pero «El Diario» por un escepticismo en el muy natural, se atrevo, después de las lisonjas que nos dedica, a tacharnos de ligeros, por haber dicho lo que hoy no tenemos inconveniente alguno en repetir.

Decíamos el lunes, que el autor de la desdichada proposición que priva a nuestro Hospital de 20.000 pesetas es, don Luis Martínez Domínguez, íntimo amigo (particular y político) de don Trinitario Ruiz Valarino.

Y bien, discurrendo con lógica, había precisión de sentar este argumento, cuya base es incommovible.

O el señor Martínez Domínguez contó con su amigo, o no contó: si lo primero, el señor Ruiz Valarino ha hecho un flaco servicio a Orihuela y ha demostrado, que no le interesan gran cosa los asuntos que tanto le afectan; si lo segundo, ha debido el señor Ruiz Valarino desautorizar públicamente a su mentado amigo.

¿Se quiere decir que es falso el primer término de la disyuntiva? Conformes.

El segundo, que tiene que resultar verdadero, prueba con claridad meridiana que si don Trino no desautoriza públicamente, no fulmina contra don Luis Martínez Domínguez el rayo que le separe de su amistad

particular y política, el interés del señor Ruiz Valarino por los asuntos que afectan a Orihuela es dudoso; más aun, puede negarse.

Ya lo sabe pues «El Diario». Nuestros argumentos, quedan en pie.

En cuanto se destruyan, no con fuera palabrería, sino con hechos, podremos borrar cuanto llevamos escrito.

¡Ah! soñémoslo vivaba decir, que en el tiempo transcurrido desde que la Diputación adoptó el acuerdo que nos ocupa, ya ha podido obrar el señor Ruiz Valarino, en consonancia con su su amor e interés por Orihuela.

D. címonos esto porque las acciones pierden todo su valor, si obedecen a instigaciones ajenas.

«Intellegenti pauca».

EN POCAS LINEAS

Venid y vamos todos.....

Con gran solemnidad y ante gran concurso de fieles, se celebran diariamente en el santuario de Nuestra Excelsa Patrona, los poéticos cultos propios de este mes.

La mujer oriolana, llena las naves de la espaciosa Iglesia, para ofrendar a la Virgen sin mancilla, sus oraciones: tal vez para ofrecerle los latidos todos de su corazón y pedirle piedad, misericordia para la otra mitad del genero humano, que por acomodaticia regla, creese relevada de hacer actos de piedad y devoción.

Llama este año la atención de los fieles, el exorno del altar de nuestra Virgen.

Manos femeninas (y dicho se está que primorosas) cuidan de aquel: justo es tributarles un aplauso entusiasta.

También es de este año una innovación.

A las voces de hombre mas o menos cuidadas, que otros años cantaban las glorias de Maria, han reemplazado este, las dulces y argentinas de lindas muchachas, vecinas del Arrabal Roig.

Con fran afinación, con plausible justeza, interpretan diariamente bellas páginas musicales.

Loor a esas hijas del trabajo que haciendo un alto en este, cantan las glorias de la excelsa Virgen.

Para todas tiene el cronista un aplauso.

R. DE A.

LA EUROPEA

No creas, lector amado, que este título es el nombre de una «coupletista». Con el me refiero a la guerra que se ciernen sobre la humanidad.

Y que está próxima según señales. La prensa viene alarmadísima; la diplomacia gruñe— ¡malum signum!—y las naciones buscan alianza, por aquello de que la unión da fuerza.

Los gobiernos preparan los armamentos militares; las escuadras se aumentan, y los ejércitos se centuplican.

La gran conflagración que se acerca no va a tener antecedente ni en la bárbara edad antigua, ni en la belicosa época medieval, ni de ella habrá recuerdos en los tiempos venideros, porque no quedará títere con cabeza.

¡La universal hecatombe!

¡«Prepareuse», pueblo «pagano»! Eduquen las madres sus hijos para la guerra; alienten las esposas a sus maridos para

lo mismo. Paralicese la industria, suspéndase el comercio, y conviértanse en yerbos los campos frondosos.

Progresems «p'atrás»; los gobernantes quieren retrotraer a las naciones al estado de las antiguas sociedades, en que—como dice Revilla—la guerra era la razón de su existencia, y la lucha y la conquista por la fuerza, el fundamento de su organización y de su vida.

Parece que a los estadistas... de opereta les place que volvamos a la edad media en que la nobleza se conseguía con las armas, y el derecho y la justicia se defendían a mandobles.

Los genios que rigen los destinos de la grande Europa se proponen jugar a los soldaditos y son imitados por los «trayebos» chicos que mangonean las naciones pequeñas.

¡Y la causa que les guía es noble! Ensanchar su dominio a costa del vecino; arrebatar territorios a sus legítimos poseedores.

Este es el supremo «ideal» que llevan por bandera; esta es la santa aspiración que anhelan.

Hay plétora de sangre y abundancia de dineros.

Puede el baile comenzar.

Sempre.

CON PLUMA AJENA

LA SEQUIA

Con este título publica nuestro ilustrado colega «El Tiempo» de Murcia el artículo que a continuación transcribimos.

No solo lo encontramos oportunísimo sino que con gusto suscribimos sus afirmaciones, pidiendo a nuestras autoridades que sacudan el censurable marasmo que las domina.

«Nos hallamos a las puertas del verano y la sequía amenaza con una de las mayores calamidades que pueden sobrevenir a la huerta.

El Segura ha disminuido tanto en su caudal que ya son muchos los esquimos, que se resienten por no llegar el agua a la parte baja de la vega.

Y tengase en cuenta que estamos todavía dentro de la recolección de los frutos de prima-

vera, como son los cereales y patatas; pero ahora que comienzan las hortalizas, que se están sembrando los panizos y que se hace la del pimentón, riqueza principal de nuestra huerta, la falta del agua es la ruina y la perdición de los colonos.

Sabemos y lo hemos hecho constar por ser de justicia, que nuestra junta de hacendados con un celo que le enaltece, ha puesto de su parte cuanto es dable para conseguir el remedio de este grave problema que nos plantea la sequía; pero por desgracia no está en su mano hacer todo cuanto es su deseo.

Prometió el ministro oír nuestras justas quejas y así confiábamos en que ocurriese; más por lo visto el señor Villanueva no se ha dado cuenta de la magnitud del asunto cuando tan poca prisa se da en resolver.

No puede el ministro alegar ignorancia en este caso; pues altas personalidades de la política murciana expusieron con toda claridad lo que constituye la esencia de nuestro justo derecho y le indicaron los urgentes remedios que debían ponerse en práctica, antes que sobrevenga el conflicto.

A mayor abundamiento la Junta de Hacendados, cuyas gestiones son muy laudables, expusieron también al señor Villanueva la justas demandas de la huerta de Murcia y Orihuela.

Si, pues, el ministro no ha resuelto, ha sido sencillamente porque no lo ha tenido a bien.

Ahora bien, que este estado de cosas no puede prolongarse en bien de todos. Hay necesidad de urgentes medidas que alejen el cuadro de miseria que se acerca y ello es de la incumbencia principalmente del Gobierno.

Esperamos, pues, que nuestras autoridades se adelantarán a los deseos de los huertanos y expondrán con todo interés la magnitud de la catástrofe que se acerca y los graves peligros que nos amenazan.

Lo que no puede ni debe hacerse, es dividir nuestras energías ni tomar derroteros que no estén autorizados por la Junta de Hacendados que es la única representación vordad de la huerta y la que más al tanto se halla de los medios que conviene adoptar para el remedio de nuestro daño.

Pretender otra cosa infiltrando la desunión entre nosotros, ahora que más necesitamos del común esfuerzo para la defensa de nuestros amenazados intereses, no es obra laudable ni meritoria».

Hojeando periódicos

«La Epoca» hace notar las enormes contradicciones en que a diario incurren los periodicos del «truts» y el mismo Conde de Romanones para venir a decir «Quiere todo ello decir ¡oh lector!, que abras los ojos y veas, para no caer en la tentación de tomar por drama lo que sigue siendo una divertida, aunque onerosa comedia.»

«A B C» publica un notable artículo comentando el viaje del Rey a Paris. De él son estos párrafos «Y siendo tan personal el éxito del Rey, tan pura y conmovedora la razón de su popularidad, nos parece deplorable, del peor gusto, el desenfado con que los oficiosos del Gobierno y el Gobierno mismo comenta el viaje a Paris, para sacarle alguna substancia. Leyendoles resulta que el Rey ha podido ir a Paris porque firman en la «Gaceta» los monarquicos intermitentes, los oradores del bloque los que se allanaron complacidos a la «intervención espiritual» de la Europa ferrerista; y que no hubiera podido ir si no le acompañaran, guardandolo con sus prestigios, el Conde de Romanones, D. Daniel López y el Sr. Brocas.»

«La Correspondencia de España» transcribe los juicios emitidos por la prensa francesa inglesa y alemana acerca del viaje del Rey a Paris.

«El Universo» dice que las aclamaciones de que fué objeto el Rey a su llegada a Madrid no significan adhesión completa a los rumbos impuestos a la política internacional española ni tampoco constituye un argumento de carácter meramente político de bandera.

«El Correo Español» ante las afirmaciones de «El Universo» de que los bienes que nos vengán del viaje a Paris del Rey, solo a este tiene que agradecerse la nación española pregunta que bienes hemos granjeado de esa visita.

«La Correspondencia Militar» censura que nos preocupemos de las minucias de la política y no prestemos la debida atención a las graves noticias que llegan de Africa.

«El Mundo» publica un artículo que firma Juan Pujol en que relata una entrevista por él sostenida con Rodrigo Soriano acerca del tema de las alianzas. Se muestra partidario el Sr. Soriano de que nos aliemos con Francia y Portugal.

«Diario Universal» dice que S. M. el Rey no hubiera podido efectuar su viaje a Francia de haber gobernado los conservadores.

«El Debate» inserta la pastoral del Sr. Obispo de Santander acerca del

decreto sobre la enseñanza del catecismo en las escuelas.

UN COLMO

El de la acumulación

¿Adivinas cuál es? Pues Antonio Marín, que a más de ser repartidor de este periódico y de «El Tiempo» cobra los recibos de la Junta de damas protectoras de la Beneficencia, de «La Deportiva» y de «La Monarquía», y es dependiente del «Club-Festivo».

Pero el buen hombre no se contenta con eso, y se ofrece para repartir esquelas, besalamonos, invitaciones, prospectos, cobrar facturas, y cuantos cargos semejantes puedan producirle algunas pesetas.

Todo lo hace con diligencia y economía, para que sus clientes queden satisfechos y vuelvan a utilizar sus servicios.

CRONICA CIENTIFICA

(De nuestro servicio especial)

EL MAREO.—MODO DE HACER ABORTAR UN AC-CESO DE ASMA.

«El New York Medical Journal», publica las conclusiones a que ha llegado el profesor Winslow, con motivo de sus investigaciones sobre la sintomatología, diagnóstico, génesis y tratamiento de esa entidad patológica; y son:

1.º El mareo resulta de la caída de la presión arterial.

2.º Es curable, por lo general, en los individuos bien constituidos y de edad no avanzada.

3.º Aun en los que no tienen estas ventajas, pueden atenuarse sus efectos.

4.º El tratamiento consiste en la inyección subcutánea de un centímetro de agua destilada de menta que tenga en solución medio o un milígramo de sulfato de atropina asociado a un milígramo de sulfato o nitrato de estriénina.

5.º Estos medicamentos, muy activos, deben manejarse con extrema prudencia, y solo el médico puede apreciar la oportunidad, así como la posología de ellos; pues convenientemente administrados no ofrecen peligro.

6.º El gran simpático tiene un papel capital en la naupatia.

7.º Toda recaída es susceptible del mismo tratamiento.

* * *

Se sabe que a menudo el acceso de asma tiene por punto de partida una excitación cualquiera de origen nasal que repercute sobre el bulbo, acarreado de esa manera, por vía refleja, el espasmo de los músculos inspiradores. A la inversa, una excitación algo viva de la mucosa nasal puede determinar un efecto inhibitorio sobre los centro bulbares y suspender así el acceso. En esta particularidad se buscan varios métodos terapéuticos del acceso de asma, uno de los cuales consiste, como se sabe, en aspirar agua de colonia.

He aquí una fórmula bien sencilla de un polvo recomendado, con este fin, por el Dr. Raquit, quien le ha experimentado en sí mismo con buen éxito.

Rapé, 5 gramos.
Alcanfor, 5 idem.
Mentol 15 centigramos.

Estos dos últimos productos se reducen a polvo fino y se mezcla todo con cuidado.

En el momento en que aparecen los síntomas del acceso, se aspira por cada nariz una o dos pulgadas de esta mezcla, de cuarto en cuarto de hora o de media en media hora. Ordinariamente se produce una irritación bastante fuerte en la mucosa nasal con estornudo y secreción nasal abundante y se consigue a menudo abortar el acceso.

Dr. Ox.

SUETOS Y NOTICIAS

Las misas que, con exposición de S. D. M., se celebren mañana jueves en el templo de la Merced, cada media hora, desde las 8 a las 10 de la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de la Sra. D.ª Luisa Jiménez García, de Brotóns. R. I. P.

La familia ruega a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos, en lo que recibirá especial favor.

—En Monserrate se verificará mañana la unión matrimonial de la bella Srta. Adelina Zerón y nuestro distinguido amigo D. Carlos Die. Que sea para bien.

—Mañana predicará en Monserrate D. José García Soriano, profesor del Seminario.

—El domingo próximo cantará solemnemente su primera misa en la iglesia de Santa Ana el virtuoso y humilde religioso franciscano, natural de La Ñora (Murcia) Fray Bernardino Romero, siendo apadrinado por su querido padre y hermana.

En tan solemne acto, cantará las glorias y excelencias del sacerdocio católico el notable orador sagrado vicario de dicho convento P. Antonio Martínez Rabadan.

Restablecido de su larga dolencia, es muy posible que a dicha solemnidad asista el sabio provincial de dicha orden, el Muy Rdo. P. Antonio Martín, queridísimo amigo nuestro.

Felicitemos al cantamisano así como a toda su distinguida familia.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño doña Dolores Pamies, esposa del industrial don Antonio Cámara.

El recién nacido fué apadrinado por don Salvador Parra y señora.

Sea enhorabuena.

—Ayer fué detenida, por los de Seguridad, una mujer conocida como «mechera», la cual ya había dado un «golpe» de dos pares de zapatos, que después de varias pesquisas, se supo que procedían de un establecimiento de la calle Mayor; igualmente se la encontró varias cantidades que tampoco parece procedían de buen sitio.

El Juzgado de Instrucción lo aclarará.

—En la corrida que el 1 de Junio se celebrará en esta plaza de toros, se regalarán al público 2 novillas, 1 mantón filipino, 1 máquina singer, 1 chinero y 2 corderos.

—Para en breve se ha concertado el matrimonio, en Torrevieja, de la distinguida Srta. Dolores Inglada y el joven Sr. Chapaprieta.

Nuestra enhorabuena.

—Hoy salen para Madrid con objeto de practicar los ejercicios de oposición a telégrafos los jóvenes D. Mariano Bergua González y D. Juan Antonio Seguí Blanquer, acompañados del padre de éste último, el prestigioso jefe de Telégrafos de esta Ciudad.

Les deseamos buen viaje y mejor suerte.

—En Elche se suicidó ayer tarde una monísima joven de 19 años de edad.

Para ello se arrojó desde el puente al barranco cercano a la ciudad.

Quedó muerta en el acto.

Era sastresa y según el rumor público atentó contra su vida por no poder soportar los disgustos familiares que a diario se producían en su hogar.

—Hallándose bastante mejorada de su enfermedad—lo que celebramos

—su preciosa hija Pepita, ha regresado a Alicante nuestro apreciable amigo don José María Bambalere.

—Los días 17 y 19 celebrará la congregación de Hijas de María, en la Iglesia de Sto. Domingo, solemne función religiosa dedicada a la santísima Virgen.



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECCIONADA



Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
Piezas sueltas para todas las máquinas.
Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos modernos y los últimos discos impresionados.
Agujas de todas clases.
Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

D. AVELINO PEREZ—VETERINARIO

CONSULTA LOS MARTES sobre enfermedades de los animales. Se practican toda clase de operaciones. Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas a domicilio y a la huerta a precios económicos.

HERRAJE BARATO

CARRETERA DE BIGASTRO frente al fiolato

NEURASTENICOS

No toleréis más, seguir atormentados por los dolores y debilidad de la cabeza, con pérdidas de la memoria. No os dejéis sorprender por los validos ó desvanecimientos. Evitad la turbieza de la vista que cada día se va acentuando. No permitais más, esas largas noches de insomnios ni ensueños, que en vez de reparar el cansancio, os sorprende el día con los ojos hinchados, gran pesadez y abatimiento del ánimo.

Está en vuestras manos curar tales dolencias empleando «La Neurastina» de G. R. Chorro; específico que ha triunfado entre sus similares, obteniendo la más alta recompensa en la Exposición Internacional, de junio 1912.

De venta en farmacias, á 3'50 pesetas frasco.

ACADEMIA

MATEMATICAS

Preparacion completa para Carreras especiales. Repaso del Bachillerato (grupo de ciencias) para los exámenes de Junio próximo.

SOMBRERERIA

— DE —

Leopoldo Lizón

En este antiguo y acreditado establecimiento se ofrecen al distinguido público una grande y bonita colección en sombreros de paja y fieltro para caballeros y niños.

Por la elegancia de los mismos y economía en sus precios no dejen de visitar dicho establecimiento y se convencerán de la verdad.

4-Calderón de la Barca-4

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, caquixismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con las «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo certifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en Farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

—PILUHOL: loción aromática é higiénica, que evita la caída del cabello y hace desaparecer las canas. No manchaas manos ni las ropas más delicadas. Preparación farmacéutica patentada. De venta, farmacia de D. Pedro Castaño.—Orihuela. Imp. de L. Zerón e hijos.—Orihuela

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL
PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

Disponible

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA**
DEL DR. CALDEIRO

La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumáticos y la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

desmos. articulares, la Ciática la *Dísfagia* de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 8—MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo
* * * TEMPORADA DE INVIERNO * * *
El establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapiceria. Artículos para abrigos.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas e stambres melónscheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo dia y mas garantias ofrece.
Lineas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinadas para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENCIA EN ORIHUELA

DON MARIANO MATEO MORENO— CALLE DE SANTA LUCIA NUM. 12

Disponible

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas mas importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.